



根據屯門掃管笏李屋村李氏族譜記載，上古皋陶為

帝，堯做理官。古人以官為氏，故姓理。厥後子孫避紂亂，遁山食李存生，遂以李為姓。

另據姓纂的記載，李姓是顓頊帝高陽氏的直系後裔，顓頊生了大業，大業生了女華。到了女華的兒子咎繇，當了堯帝的理官。理官是理刑之官，相當於現代的法官，專官訴訟審判。那位理官也就以理為姓。

理族傳到了殷代暴君紂王當政，他們的家長理徵因事得罪了紂王，全族人大起恐慌。理徵有一個兒子叫做利貞的，逃到伊侯之墟避難。在廢墟中找不到東西充飢，看到樹上長滿了「木子」，於是摘下來吃，才免於餓死。後來利貞脫離險境，將「木子」稱為李。理、李二字古代通用，老子以祖先為理官，乃以李為姓，耳為名。（北史李士廉傳及唐書宰相世家均有記載）

港英政府於一八九八年租借新界後，一八九九年四月，先後在大埔運頭角山、元朗八鄉上村、錦田吉慶圍，鎮壓武裝鄉民反抗，造成類百人傷亡事件。當善後工作告一段落時，港英政府為安撫租借地居民，於七月十五日組設鄉村委員會，分東島、西

元朗區：蓮花地李漸鴻、李棟材，西邊圍李大經、東頭李餘三，輞井李兆賢，屯門掃管笏李彩宗、李世盛。雙魚區：連凹李茂琳，船灣李德珍，李振綱，圍慶李俊源，沙羅洞李春輝，汀角李開吉，九龍坑李錦貴。東海區：西貢李大盛、北潭李富珍，大洞李永苑，南山村李根章，荔枝莊李源，下洋李源滔。上述四十四位李族人士，代表新界地區數十條李姓村莊。在五百餘位鄉村委員會委員中，李姓人士幾乎佔了十二分之一。略克當時就認定李族係新界大氏族之一。

李仲莊係第二次世界大戰後，新界第一位非官守太平紳士，沙頭角區人，鄉議局創辦人之一。李氏最先領導鄉民反對港英政府施行「民田建屋補價政策」。由「維持租界民產委員會」，到「租界工商業研究總會」，再到「鄉議局」。都是由李氏領導，先後出任首屆主席或局長。李氏在戰後發起籌建粉嶺聯和墟，四十年後，聯和與石湖兩個新市鎮，逐步走向現代化建設，對新界東北區發展，有良好貢獻。李仲莊是新界李族的元老，亦係鄉議局首位創辦人。

屯門掃管笏李屋村李族粵東始祖李必捷，在福建做官，家居廣東長樂縣，長樂即現在的五華。先在下潭定居，後移居玉茶。李族三世祖李藩、妣黃氏，生四子：致禎、致幹、致祥、致祚。致祚登南宋紹興十五年（乙丑歲進士（公元一一四五）年），十一世祖李權，在探水墟及惠州城內均建有李家祠。十四世祖李鼎元、字廷生；李鼎漢、字碧生、移居新安掃管笏，開村定居。

掃管笏李族旁系支派，有散居歸善，今惠陽，河源、陸豐、揭陽、興寧等處。各區李族遠祖多由閩入粵，而且散居粵東各地，多操客家語，有同一個遠祖。（二）

# 李族歷史源流

## ——七大氏族之歷史源流

島、九龍、沙頭角、元朗、雙魚、東海七區，邀請四百六十多條村莊的代表出任委員。由熟悉租借地事務的布政司駱克精心策劃。當時李族人士被邀請的，東島區：吉澳李鳳翔、李拔芳、東丫李養。西島區：大澳李廣安。九龍區：馬遊塘李道有、黃竹洋、李紹祥。沙頭角區：禾坑李慶春、李長春、李杰、李兆。烏蛟騰李韓園、李文賓、李衛安，亞馬笏李懋新，坭塘角李保珍，坭頭石李翰新，小潛李執初，大潛李毓富，橫嶺排李根茂，涌尾李根生，谷埔李春圃。